



住海草房、看漫天鸥鹭，美醉了

走进威海，感受童话般的海边世界

文/片 本报记者 许亚薇

初到赤山，差点醉了氧

赤山坐落于荣成石岛港西北侧，山海相连，因山石呈现红色而得名。

如果天气晴朗，爬山到世界最大的海神像“赤山大明神”旁，向西望去是若隐若现的六处赤山景点，向东俯瞰则是山脚下整齐排列的西车脚村、南车脚村，村民爱美，这里家家户户有花棚，种植杜鹃等花木。

再往东看一两公里是静静的海港，那里整齐停泊着几十艘渔船，靠海吃海的渔民在港湾里养殖海带。

初到赤山，95%以上景区森林覆盖率让人有些醉氧之感，觉得空气中都飘浮着氧气分子。樱花、玉兰、银杏、松柏……在山体掩映下，摇曳生姿。

除了美景，山上人文景观荟萃，这里有胶东著名千年古刹“赤山法华院”，有震人心魄的“极乐菩萨界”观音动感音乐表演，有世界最大的海神像赤山大明神。当然，还有中韩友谊桥梁——这里是韩国海上张保皋战斗过的地方。

如果在绿树掩映的环山路上走一圈，看看山上那些充满佛家禅意的景点，原本浮躁的心绪定会安静下来。

今年夏季，赤山推出滨海啤酒欢乐节。逛了一天也累了，约上亲友，面朝百米外的大海，吃吃地道的“石岛海鲜”，喝着啤酒聊聊天，人生得意也不过如此了。

常年修海草房，手像钢筋一样硬

在热播亲子户外真人秀节目《爸爸去哪儿》中，有一集就是在威海荣成拍摄的，萌娃就是住在威海荣成拍摄的，萌娃和爸爸们居住的“海草房”，像

是从童话中走出的房子，让人向往。

海草房常见于胶东半岛最东端荣成市的沿海渔村，目前尚存五千多幢。在距离赤山景区只有十几分钟车程的东楮岛村，保留着大量海草民居。

海草房墙壁由大小不一的石块堆砌而成，灰白色的房顶铺满厚厚的海草，当地农民就地取材，把“家”打造成童话里的模样。配上与村庄一路之隔的大海，再闻着空气中弥漫的海味儿，整个村庄美得脱俗，海草房与大自然融为一体。

海草房与北京四合院、蒙古毡包、云南竹楼等并列为中国21种传统特色民居，房顶的海草生长在5-10米的浅海，是大叶海苔等野生藻类，遇到风浪会被成团卷到岸边，晒干后变柔韧。因为海草中含有卤和胶质，可以防虫蛀、防霉烂且不易燃烧。

如今，能够修缮海草房的师傅在胶东已不多见。在东楮岛村遇到一位65岁的农民师傅正在房顶修缮，古老的海草房建造技艺流传至今天。师傅先将泥土抹在房顶，然后把海草平铺在屋顶，层层压紧，让其熨帖、牢靠。海草变干后，师傅还要用手梳理房顶的海草。因为时常梳理海草房顶，师傅的手都像钢筋一样硬。

走进海草房，感受到的是人与大自然和谐共生的美，是千百年来胶东人生于斯长于斯积淀形成的美，是一种独属于中国农民的对美的认知。

头顶万只海鸟，脚下漫山合欢花

在荣成北边，距离石岛四十公里远的西霞口是我国著名的小康村，村企合一，实行企业化管理。因为自然环境优越，西霞口已经开发成了成山头、神雕山野生动物园、海驴岛等多个景区。

神雕山野生动物保护区



东楮岛村的海草房。



石岛赤山景区内的张保皋铜像。

是带孩子家庭游客的必选项，这里辟有猛兽区、草食动物区、海洋动物区、非洲动物区、熊乐园、百鸟园、猛禽园、猩猩园、豹狼山、猴子山、金丝猴馆、熊猫馆等动物栖息地，是全国最大的、风格最独特的海岸野生动物自然保护区，拥有国家一、二类保护动物150多种，1500多头(只)。

而在距陆地4海里、面积0.11平方千米的海驴岛上，则是另外一个世界。数不清的海鸟到此栖息、产卵、繁衍。据说，全世界仅有3000只左右的世界级珍稀鸟类黄嘴白鹭，在海驴岛上就有近2000只。

每年3月，海鸟们便来到海驴岛产卵，经历过整个春天的孕育，小海鸟们出生。在岛上，既可以见到白色翅膀的成

年海鸟，也可以见到刚刚出生、通体灰色的幼年海鸟，它们在海驴岛上逍遥生活。

海岛不大，兜兜转转很快可以逛完。成千上万的海鸟围绕在身边、头顶飞翔，像“岛主在挽留客人”。久居城市的人，会瞬间醉了。

吹吹海风，喂喂海鸥，面向大海发发呆，一天时间弹指而过。听当地人说，7月是海驴岛最美的季节，漫山遍野的野生合欢花即将开放，想象一下吧，粉色的山上，海鸟飞翔，这样的美景您舍得错过吗？

近期，齐鲁晚报旅游工作室有意组织一次游威海上述景区的活动，目前活动正在设计中。请关注微信公众号“老乔游记”或威海游二维码关注活动详情吧。



石岛赤山景区的音乐喷泉表演。